
Να αναπτυχθεί πρόγραµµα που θα διαβάζει µια οµάδα διψήφιων αριθµών και θα εκτυπώνει ποιος αριθµός ήταν πιο κοντά στο 50 

καθώς επίσης και το πλήθος των αριθµών που εισήχθησαν. Η επανάληψη πρέπει να τερµατίζεται όταν εισαχθεί ο αριθµός 0. 

Σηµείωση: στην περίπτωση που υπάρχουν δυο αριθµοί πλησιέστεροι στο 50 (ο ένας µεγαλύτερος και ο άλλος µικρότερος), 

πρέπει να εκτυπώνεται ο µικρότερος  

Λύση 
Το πρώτο βήµα είναι η ανάγνωση και κατανόηση του προβλήµατος. Μια αρχική σκέψη είναι: "Πώς θα αντιµετώπιζα το πρόβληµα αυτό ως 

αριθµητικό;" Επίσης πρέπει να αναλυθεί το πρόβληµα ώστε να εντοπιστούν τα "εργαλεία" που πρέπει να χρησιµοποιηθούν για την επίλυσή του. 

Το συγκεκριµένο πρόβληµα προφανώς πρέπει να επιλυθεί µε τη χρήση δοµής επανάληψης. Η δοµή αυτή δεν µπορεί να είναι η Για αφού δεν 

γνωρίζουµε το πλήθος των επαναλήψεων. Εφόσον επιθυµούµε η επανάληψη να τερµατίζεται όταν εισαχθεί ο αριθµός 0 κρίνεται 

καταλληλότερη προς χρήση η δοµή επανάληψης Μέχρις_ότου. 

Το πρώτο βήµα είναι να σχηµατίσουµε το σκελετό της επανάληψης  

  Αρχή_επανάληψης 
    ... 
  Μέχρις_ότου (αριθµός = 0)  

Στη συνέχεια πρέπει να αρχικοποιηθεί (πάρει τιµή) η µεταβλητή αριθµός. Αυτό θα πραγµατοποιηθεί µε είσοδο δεδοµένων από το χρήστη. 

Ταυτόχρονα, πρέπει να πραγµατοποιείται έλεγχος δεδοµένων ώστε οι αριθµοί που εισάγονται να είναι διψήφιοι. Έτσι ο αλγόριθµος µέχρι 

στιγµής είναι:  

  Αρχή_επανάληψης 
    Αρχή_επανάληψης ! έλεγχος καταχώρησης δεδοµένων 
      ∆ιάβασε αριθµός 
    Μέχρις_ότου (αριθµός = 0) ή (αριθµός >= 10 και αριθµός <= 99) 
    ... 
  Μέχρις_ότου (αριθµός = 0) 

Στο σηµείο αυτό πρέπει να συµπληρωθεί το τµήµα εντολών του βρόχου. Η άσκηση αναζητά όχι τον µικρότερο αριθµό, αλλά αυτόν που είναι 

κοντύτερα στον αριθµό 50. Συνεπώς πρέπει να βρεθεί ο αριθµός µε την µικρότερη -κατά απόλυτη τιµή- διαφορά από το 50. Θα 

τροποποιήσουµε λοιπόν τον αλγόριθµο εύρεσης µεγίστου: Θα χρησιµοποιοήσουµε µια µεταβλητή µε όνοµα αριθµός_πιο_κοντά (θα παίξει το 

ρόλο της µεταβλητής min) που αρχικά θα έχει µια πολύ µεγάλη τιµή (που θα αλλάξει σίγουρα στην πρώτη επανάληψη). Η τιµή αυτή είναι το 

100 (η µεγαλύτερη διαφορά που µπορεί να εντοπιστεί µπορεί να είναι το 49). Κατόπιν, εντός του βρόχου θα ελέγχουµε µήπως η διαφορά του 

νέου αριθµού που διαβάστηκε µε το 50 είναι µικρότερη από αυτής της µεταβλητής αριθµός_πιο_κοντά. Αν ναι, τότε ο νέος αριθµός θα 

εκχωρηθεί στην αυτή. Ο αλγόριθµος γίνεται:  

  αριθµός_πιο_κοντά ← 100 ! µια αρχική τιµή που θα αλλάξει στη συνέχεια 

  Αρχή_επανάληψης 
    Αρχή_επανάληψης ! έλεγχος καταχώρησης δεδοµένων 
      ∆ιάβασε αριθµός 
    Μέχρις_ότου (αριθµός = 0) ή (αριθµός >= 10 και αριθµός <= 99) 
    Αν (αριθµός >= 10 και αριθµός <= 99) τότε !  αριθµός <> 0 
      Αν Α_Τ (αριθµός - 50) < Α_Τ (αριθµός_πιο_κοντά - 50) τότε 

         αριθµός_πιο_κοντά ← αριθµός 

      Τέλος_Αν 
    Τέλος_Αν 
  Μέχρις_ότου (αριθµός = 0) 

Στην εκφώνηση σηµειώνεται πως αν εντοπιστούν δυο αριθµοί πλησιέστεροι στο 50 (ο ένας µεγαλύτερος και ο άλλος µικρότερος), πρέπει να 

εκτυπώνεται ο µικρότερος. Άρα στην παραπάνω δοµή επιλογής πρέπει να υπάρξει και άλλη περίπτωση όπου οι δυο απόλυτες τιµές να έχουν 

ίσες τιµές. Σε αυτήν την περίπτωση αν ο αριθµός που εξετάζεται είναι µικρότερος του 50 πρέπει να εκχωρηθεί στην µεταβλητή 

αριθµός_πιο_κοντά. Ακόµη, πρέπει να καταµετρηθεί το πλήθος των αριθµών που διαβάστηκαν και αυτό µπορεί να γίνει µε τη χρήση µετρητή 

που θα µηδενίζεται εκτός του βρόχου και θα αυξάνεται κατά ένα εντός της δοµής επιλογής που διερευνά αν µελετάται ένας διψήφιος αριθµός.  



Αφού διατυπωθεί ο αλγόριθµος πρέπει πάντα να "εκτελείται" µε κατάλληλα αριθµητικά δεδοµένα διερευνώντας όλες τις συθήκες ελέγχου, ώστε 

να διαπιστώνεται ότι ανταποκρίνεται σωστά σε όλες τις περιπτώσεις. Ακολουθεί ο αλγόριθµος ολοκληρωµένος: 

Αλγόριθµος Μελέτη_αριθµού 

  αριθµός_πιο_κοντά ← 100 ! µια αρχική τιµή που θα αλλάξει στη συνέχεια 

  πλήθος ← 0 

  Αρχή_επανάληψης 
    Αρχή_επανάληψης ! έλεγχος καταχώρησης δεδοµένων 
      ∆ιάβασε αριθµός 
    Μέχρις_ότου (αριθµός = 0) ή (αριθµός >= 10 και αριθµός <= 99) 
    Αν (αριθµός >= 10 και αριθµός <= 99) τότε !  αριθµός <> 0 
      Αν Α_Τ (αριθµός - 50) < Α_Τ (αριθµός_πιο_κοντά - 50) τότε 

         αριθµός_πιο_κοντά ← αριθµός 

      Αλλιώς_αν (αριθµός - 50) = Α_Τ (αριθµός_πιο_κοντά - 50) τότε 
         Αν (αριθµός < 50) τότε 

           αριθµός_πιο_κοντά ← αριθµός 

         Τέλος_Αν 
      Τέλος_Αν 

      πλήθος ← πλήθος + 1 

    Τέλος_Αν 
  Μέχρις_ότου (αριθµός = 0) 
  Αν (πλήθος = 0) τότε 
    Εκτύπωσε "∆εν δόθηκε κανείς αριθµός" 
  Αλλιώς 
    Εκτύπωσε "Το πλήθος των αριθµών είναι ", πλήθος 
    Εκτύπωσε "Ο πλησιέστερος στο 50 αριθµός είναι ", αριθµός_πιο_κοντά 
  Τέλος_Αν 
Τέλος Μελέτη_αριθµού 

 
ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΜΟΣ ΑΛΑ ΡΩΣΙΚΑ(βιβλίο σελ 44) 

 
Υπολογίζει το γινόµενο 2 αριθµών και χρησιµοποιείται στους υπολογιστές γιατί υλοποιείται πιο απλά και πιο γρήγορα από 
τον κλασσικό τρόπο πολλαπλασιασµού. Βασίζεται στην ολίσθηση (βιβλίο σελ  45) και περιλαµβάνει πολλαπλασιασµό επι 2 
και διαίρεση επι 2. Για να υπολογίσουµε το γινόµενο 2 αριθµών µε τον πολ/αλα ρώσικα τοποθετούµε τους 2 αριθµούς σε 
2 µονοδιάστατους πίνακες. Στην συνέχεια πολλαπλασιάζουµε τον πρώτο επι 2 και συγχρόνως διαιρούµε τον 2ο δια δύο, 
µέχρις ότου, αυτός (ο 2ος) να γίνει ίσος µε 1. Για να βρούµε το τελικό γινόµενο τα µόνο τα στοιχεία του πρώτου πίνακα 
όπου τα αντίστοιχα στοιχεία του 2ου είναι περιττά. 
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ΑΛΓΟΡΙΘΜΟΣ  Π_ΑΛΑ_Ρ 
 
   ∆ΙΑΒΑΣΕ α1, α2 
    Άθροισµα � 0 
   ΌΣΟ α2 > 0 ΕΠΑΝΕΛΑΒΕ 
      ΑΝ α2 mod 2 = 1 ΤΟΤΕ 
         άθροισµα � άθροισµα + α1  
      ΤΕΛΟΣ_ΑΝ 
      α1 � α1*2 
      α2 � α2 div 2 
   ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ 
   ΕΜΦΑΝΙΣΕ άθροισµα 
 
ΤΕΛΟΣ Π_ΑΛΑ_Ρ 

 


